



小小含羞草 生命的勇者

文、攝影／張菊芬



四歲的小含（化名），一場車禍意外，顱內大量出血，家人想要幫她完成助人心願，毅然決定在大林慈濟醫院進行器官捐贈，遺愛人間。

短短的人生 帶給世界盡是美好

家人記得，才滿月大的小含回到花蓮靜思精舍，接受證嚴上人祝福時的樣貌。小小含看著上人，滿臉開心地笑著。上人說，這個小嬰兒好像含羞草一般，用手指摸她的臉，就一直笑個不停。

轉眼四年過去，怎麼知道，一場無常驟然降臨在小小含羞草一家人的身上。死神想把小女孩帶走……

那是立春的某一天午後，小含遭遇一

場車禍，腦部受傷，經送往柳營某醫院急救並緊急手術，術後狀況穩定，好多親朋好友為她集氣，也紛紛打電話給家人關心，希望協助她度過難關。但兩天後，小含的病況卻急轉直下，當時主治醫師研判應為腦死，腦死需經腦神經專科醫師正式判斷，但已不可能往好的方向走，只會愈來愈壞，不得不建議家屬考量放棄積極醫療的處置。

小含喜歡跳舞，愛畫畫，總是把「謝謝」掛在嘴邊，讓人不喜歡她都難，是全家人的開心果。但聽完主治醫師的分析，似乎就是預告家人，該要放手了。媽媽在不斷念誦〈藥師琉璃光如來灌頂真言〉時，彷彿聽到小含要對她說的話。



轉院到大林慈濟醫院，加護病房護理團隊細心貼心照顧小含。攝影／張菊芬



「媽媽，我身體快不行了！」

「如果身體不能用，還可以給人家用啊！」媽媽在心中回應小含。

「那我想當大體老師。」女兒回答媽媽，用著跟平時一樣的童言童語這麼說。

「可是妳身體的狀況可能沒辦法跟阿公一樣當大體老師喔！」媽媽也盡量像平時一樣，有條理地回答著女兒。

「媽媽，我要跟著菩薩去了喔！」

聽懂了女兒要說的話，媽媽再怎麼不捨，也收拾情緒跟孩子的爸爸說，可能要放手了，讓孩子去圓滿她的心願。緣分雖然是這麼短暫，但都是很美好。

「我覺得她是來報恩的，她帶給我們許多的福報，也感恩大家的祝福。」小含的父母與家人討論後，決定隨順因緣，轉到大林慈濟醫院，準備器官捐贈，遺愛人間。

默默配合要求，圓滿器捐

車禍事故兩天後，小含躺在大林慈濟醫院的外科加護病房，彷彿安穩地睡著。下午一點五十三分，完成第一次腦判，在家人與移植團隊的守護下，朝著器官捐贈的願望前行。

加護病房內，主治鄭凱文醫師詳細地跟家人解說，承諾用心照顧，依照進入加護病房的程序，先維持小含的生命徵象，後續有任何的進展再進行說明。

人文室葉璧禎主任擔心車禍事造成其他家人的心理創傷，在加護病房訪客時間過後，請心理師陳可家在一旁的佛堂，席地而坐，及時膚慰。小含有一群護理師乾媽，依約帶來美麗的舞衣，

有美麗的蕾絲是小含的最愛，披在她身上，小含頓時像是位美麗的小公主，只是正在夢鄉中。

外科加護病房范文林主任、移植中心尹文耀主任及醫療團隊成員，邀請小含的父母及家人參與醫療會議。范文林主任說，目前小朋友是使用呼吸器及升壓器維持呼吸及血壓，所以是處於一種硬撐起來的狀態，如果想要圓滿小朋友的心願，可能要考量一些決定的優先順序。

尹文耀主任表示，小妹妹的狀況醫療團隊會盡最大的努力，急救到最後一刻，不會輕易放棄，但是在醫療判斷上，她病情進展是不可逆的狀態，同時又要評估器官捐贈的可能性，是個複雜又困難的決定。而醫療團隊向親屬解說病情進展，讓他們更深入了解，才能幫妹妹決定要走那一條路，當然，過程中也要尊重小妹妹的意願，觀察她的反應。最後家屬客觀、冷靜又有智慧地做出決定，就是幫妹妹發揮大愛的慈悲



在加護病房內，主治鄭凱文醫師詳細對家屬說明加護病房的照護程序，先維持其生命徵象，後續有任何進展將立即告知。



尹文耀主任（中坐者）解說器官捐贈與移植的過程。

心，進行腦死判定，來做捐贈。

在完成第一次腦死判定後，移植中心尹文耀主任、器官捐贈協調護理師洪雪苹、個管師段家涵，從當天下午四點多即與全臺灣等候移植病人的醫院開始聯絡配對等事宜，直到隔日清晨兩三點才去小憩一下，清晨六點又接續器官配對作業。尹主任說：「因為需要很細心地全面了解各家醫院病人狀況，尤其是需要更換器官的小朋友較少，除非是先天問題才需要移植，所以小朋友配對到的機率較少。」

當第二次腦判結束時，大家輪替進入加護病房與小含告別。移植中心尹文耀主任跟家屬解釋器官捐贈的程序與步驟，以及將摘取捐贈那些器官等，讓家屬了解。尹文耀主任說，年紀這麼小的孩子，除了考慮腦判的複雜度，病情變化也可能導致無法順利進行手術。而小

含是那麼地努力配合，醫療團隊當然要努力為她完成最後的心願。

小含的媽媽說，當她第一次踏入大林慈濟醫院的外科加護病房，看到醫護同仁給小含暖爐時，心裡是激動的，是感動的，因為「女兒的手腳雖然冰冰冷冷，但我們每次進去搓搓她的手，手還是會熱的，我們沒有想要放棄救她的任何一絲希望。所以看到醫療團隊給她電暖爐真的很感動，你們沒有放棄她。」媽媽覺得小含來到大林之後，在加護病房團隊照顧下，臉色紅潤、神情安詳，就像平常在家一樣的可愛模樣，她說：「如果小含現在能說話，一定會和大家說『謝謝！』」

只見媽媽的肩膀微微顫動，轉過身去看著小含，似乎還是希望女兒趕快好起來。她打開手機內的手札，念著阿姨給女兒的告別信——「佩服妳的勇氣和



告別的時刻大家都不捨，祝福生命的勇者小含。

智慧，雖然我們的緣分如此短暫，但卻能讓我回溫一輩子，希望上天憐憫幼小的生命，期待奇蹟出現，雖天不從人願，但仍祈求菩薩帶妳去修行，永別了孩子！」媽媽不斷擦拭眼淚，卻有更多的眼淚不聽使喚地流落下來，「孩子，媽媽希望你能夠好起來，媽媽捨不得妳離開，但妳有救人的心願，我們必須成就妳，妳真的很了不起，妳要跟著菩薩走，來生我們再相見。」

接著媽媽對著加護病房的鄭凱文主治醫師說：「小含不是長這個樣子，她是很可愛、很討人喜歡的，你能不能撥一點時間看我女兒可愛的影像。」鄭醫師允諾，靜靜待在病床邊，看著勇敢的「含羞草」平日的模樣。小女孩的乖巧懂事，也讓鄭凱文醫師印象深刻。他說，這兩天照顧小女孩，她真的很幫

忙，在加護病房像這樣嚴重腦傷的病人，大多時候我們會很擔心病人血壓很不穩定，甚至體內電解質不平衡，或是有些躁動病人管路不容易留置，更換管路時會有很多困難，「雖然小女孩不能說，但都能感受到她很努力地想要幫我們，讓我們陪她走最後這一程，也謝謝她。」

在醫療團隊的陪伴下護送小含到開刀房，所有工作人員及家屬眼眶含淚目送小含，心中的不捨即將化為永恆的祝福。

大林慈院移植中心尹文耀主任說明，器官捐贈移植時，由等候接受移植的病人中，與捐贈者基因 HLA(人類白血球抗原)配對，依照其順序及意願，完成移植，從摘取器官後到移植手術，時間都有其時效性，肝臟最好是八小時，腎

臟則是十二個小時內，而心臟最好在六個小時內執行移植。這次共有十五個病人與小女孩配對屬於「無錯配」，以優先順序捐出肝跟腎，造福兩位他院等候的病人。

大林慈濟醫院醫護同仁齊心合力，克服種種關卡完成家屬心願，人文室葉璧禎主任、志工組常志工一路陪伴，直到小含捨報到大捨堂，諸多法親接力助念，將這一場無常轉化為延續生命最美好的價值。

帶著所有人的祝福離開

社會服務室林慧媚主任對小含與這家人的勇敢表達敬意，也感恩參與協助的社工夥伴，尤其是沛瑄與靜容對這家人的陪伴。

大林慈濟醫院移植中心主任尹文耀說：「在這樣很悲痛的時候，還想到如何去造福別人，是很不容易的，她雖然是小孩子，（器官）也可以用在大人身上。」家人陪伴小含走完最後一程，捐出肝、腎，讓兩個家庭受惠，遺愛人間。

因為醫療團隊的用心，人文室葉璧禎主任這幾天的陪伴與奔波，志工無間斷耐心的陪伴，社工的協助等等，讓小含的家人非常感動，璧禎主任對媽媽說：「我們都是一家人，一樣有不捨心疼小

女孩的心情，不忍您們傷心難過，只希望能陪伴您們度過此一難捱的日子。有情眾生，常樂我境，無常來時，大愛生生不息！感佩您們一家人的大智大仁大愛大勇。無限感恩與祝福！」

小含的媽媽感謝大家幫忙生命無常的遺憾降到最低：「我們家的寶貝真的很勇敢，所以她在短短的四年結了非常多的好緣，媽媽希望妳再回來，跟大家結好緣，我們很努力，大家也一起很努力地，幫妳把遺願完成了。」🕊



小含短短的人生已宣告結束，不可逆轉，但捐贈器官可以救活其他生命垂危的病人，器官移植團隊為她使命必達，助她遺愛人間。

人類白血球抗原 (HLA) 無錯配 (zero ABDR Mismatch) vs. 非無錯配 (non-zero ABDR Mismatch)

若捐贈者與受贈者的三對(六種)HLA(人類白血球抗原)都符合，稱為「無錯配」，也就是最適合的配對，移植後排斥反應較低。

五種或以下配對相符的，就稱為「非無錯配」，愈少種配對符合，之後移植器官愈可能因排斥而喪失功能。